Kohlendioxid

unendlich

Die Beschutzerin
der Atmosphare

Hier sind einige Worter aus der Geschichte
gefallen. Kannst du sie wieder an der richtigen
Stelle einsetzen? Die fehlenden Wérter sind:

Vor gar nicht allzu langer Zeit haben sich mutige m
Energieagent*innen auf die Suche nach den -
erneuerbaren Energien gemacht. Ein sehr altes, weises e
Wesen, die Beschiutzerin der Atmosphare, hat ihre

Hilfe gebraucht. In den letzten Jahrzehnten haben wir nicht erneuerbare
Menschen Unmengen Energien

fir Warme, Strom und Transportmittel verbraucht.

geschiitzt

Zu den nicht erneuerbaren Energien gehoéren

, Erdgas, Kohle und Atomenergie. Wenn wir diese

Energien nutzen, entstehen viele Schadstoffe und Treibhausgase wie das

Das hat die Beschutzerin der sehr geschwacht

und das heizt sich auf. Unsere Held*innen, die Energie-

agent*innen, haben es vor kurzem zum Gllick geschafft. Sie haben vier

gefunden.
Sonne, , Wasser und Biomasse sind erneuerbare Energien. Sie
haben viel Energie und mit ihrer Hilfe kann das Klima

werden. Dank der erneuerbaren Energien hat die

Beschutzerin der Atmosphare nun wieder ihre volle zuruck.
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Was lost den
Kiimawandel aus?

So erhiltst du die Lé6sung: Finde das Wort, das zu
dem Bild gehort. Ist eine Zahl durchgestrichen, dann
wird der entsprechende Buchstabe im Wort
gestrichen. Steht ein = zwischen einer Zahl und
einem Buchstaben, dann wird der Buchstabe ersetzt.

Die Verbrennung von ...

A 345

Danke dass du als
Energieagent®in der
Beschitzerin der Atmosphare
geholfen hast. Dein Einsatz
ist weiterhin sehr wichtig.
Hier kannst du deinen
nachsten Beitrag flur den
Klimaschutz notieren:

... I6st den derzeitigen Klimawandel aus.
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Welche erncuerbare
Energie ist das?
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Was die Sonne
alles kann!

Beinahe die gesamte Energie auf der
Erde stammt von der Sonne. Wenn du
in diesem Buchstabengewirr genau
schaust, findest du 14 Begriffe, die
mit der Sonne zu tun haben. Du musst
dafir vorwarts, riickwarts, rauf, runter
und diagonal lesen.
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Biomasse ist klimaneutral

Damit das Klima intakt bleibt, ist es wichtig, dass kein
zusatzliches Kohlendioxid (CO,) in die Atmosphére gelangt.
Bei der Verbrennung von Biomasse ist das moéglich. Warum?
Wenn du die blauen Kohlendioxidtierchen den Nummern nach
verbindest, dann hast du bestimmt eine Idee dazu.

;'&6: <. Dieses Fantasietierchen
stellt ein CO,-Teilchen
dar. Das ist ein winziges
Teilchen in der Luft.
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Biomasse ist klimaneutral weil lll AN le

Kohlendioxid zum W lll S ll brauchen.

Bei der Verbrennung der Biomasse wird nur jenes Kohlendioxid in die
Atmosphare abgegeben, das die Pflanzen zuvor aufgenommen haben.
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Wie viel Strom
erzeugt ein Windrad?

Fir wie viele Familien (Haushalte) erzeugt ein
modernes Windrad in Osterreich Strom? Wenn
du alle Zahlen, die du im Windrad findest,

zusammenzahilst, erhaltst du die Lésung!

Ein Windrad erzeugt Strom

far - Haushalte.

Wie muss das Windrad zum Wind stehen, damit es sich dreht?

0 Wind von der Seite G Wind von hinten
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Der Wind hat die Fotos durcheinander gebracht.
Wenn du die Buchstaben in der gleichen
Reihenfolge ordnest wie ein Windrad aufgebaut
wird, dann erhaltst du das Lésungswort:

| ... Das Stahlgitter fiir die weitere Betonschicht
A ... Der Turm wird zusammengesetzt und verschraubt Phase 4
R ... Der Turm wird zusammengesetzt und verschraubt Phase 3
E ... Der Rotor wird mit dem Kran hochgehoben
K ... Das fertige Windrad

R ... Der Rotor wird an der Gondel befestigt
W... Die erste Betonschicht des Fundaments
T.
w
N
K
F
D

.. Die Rotorblatter werden an der Nabe befestigt
.. Der Rotor ist fertig

.. Das fertige Fundament

.. Der Turm wird zusammengesetzt und verschraubt Phase 2
.. Die Gondel wird auf den Turm gesetzt

.. Der Turm wird zusammengesetzt und verschraubt Phase 1
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Die Teile eines Windrades

Willi wurde gebeten eine Fuhrung in einem
Windrad zu machen. Kannst du ihm helfen die
Teile richtig zu benennen?

Nabe Turm ' Blitzschutz Generator

Nachfihrmotor Regelung ' Rotor
Windfahne Anemometer ' Gondel '

Blatt G Mehr unter www.wilderwind.at



Welche Energiequelle
ist erneuerbar?

Wir wollen das Klima schiitzen!
Welche Energien kdnnen wir nutzen?

NICHT g
ERNEUERBARE ERNEUERBARE
ENERGIEN ENERGIEN

= KLIMAKRISE

L oy = KLIMASCHUTZ
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Fahigkeiten der
erneuerbaren Energien

Erneuerbare
Enerigen haben
sehr viele Vorteile.
Wenn du die

Teile unten
ausschneidest und
an die richtige Stelle
des Bildes klebst
sind vier dieser
Vorteile zu lesen.

Vi

freundlich
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Losungen

Q Die Beschiitzerin der Atmosphire

Worter in der richtigen Reihenfolge: nicht erneuerbare Energien, Erdol, Kohlendioxid,
Atmosphare, Klima, erneuerbare Energien, Wind, unendlich, geschiitzt, Kraft

G Was Iost den Klimawandel aus?

2:0, @*2*

und Kohle

Q Biomasse ist klimaneutral

Biomasse ist klimaneutral, weil

- PELANZEN Kohlendioxid

G Wieviel Strom erzeugt ein Windrad?

Ein Windrad erzeugt Strom
fur _2000_ Haushalte
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Wasser Wind / Biomasse Sonne

G Welche erneuerbare Energie ist das?
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o Der Bau eines Windrades
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G Die Teile eines Windrads
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Nabe
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